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20高教　内容解説資料
平成２０年度版　ORBIT English Reading New Edition
 15 三省堂　英Ｒ 029 
　ORBIT English Reading New Editionは、以下のような特徴を持った教科書です。

１．平易な英語によるリーディングの教科書です。
· 平易な英語で書かれた、やさしいエッセイ、物語、論説文などを読んでいきます。
· 高度な英語を少しずつ読むのでなく、平易な英文の多読をめざしています。

· 物語、新聞記事、シンポジウムなど、さまざまな形式の英文に挑戦します。
２．短いものから少しずつ長いものへ。無理なく長い文章が読めるようになる独自の構成です。
· すべての課は、約150語の「セクション」単位で構成されています。

· 全体を４つの「Stage」に分け、Stageが進むごとに少しずつ長い文章に挑戦していきます。
· 最初のStage 1は、各課１セクションです。１課１時間程度でどんどん読み進めていきます。
· Stage 2は各課２セクション、Stage 3は各課３セクションと、少しずつ長くなっていきます。しかし、各セクションの語数、および英文の難易度は変わりません。
３．さまざまなジャンルの多様な題材を読むことができます。
· それぞれのステージに、できるだけさまざまなジャンル、題材の英文を配列することを心がけました。

· 古典的な文学など原典を他に求めたものの他に、アメリカからの電子メール、美術に関するホームページなど、本教科書にふさわしいオリジナルのテキストも何点か収録しました。
· ことばのまつわる楽しい勘違いなど、生徒の興味をひきつけるユーモラスな話を収録しています。
· イソップの有名な話、中東でポピュラーな伝承物語Death Speaksを英米の著名な作家が再話した物語、O. Henryの有名な物語Retrieved Reformationの再話、星新一の掌編などの有名な物語、また母親に代わってファンレターを出し続けた女性の話など、豊かな内容の物語を数多く収録しています。
· ベトナム戦争で両脚を失ったにも関わらず、歩いてアメリカを横断したBob Wieland氏、「国境なき医師団」日本最初の派遣医師貫戸朋子さん、脊髄損傷に負けず活動を続けた俳優Christopher Leeve氏など、特定の人物を取り上げた物語を収録しています。
· その他、言語、比較文化、歴史、社会科学、自然科学など多様な題材を取り上げました。
４．新しい「読み」の指導を取り上げています。
· 本文を隅々まで読み込んで日本語に訳すのではなく、基本的・中心的な内容を読みとることを主眼にしました。
· そのために練習問題も、細部を問うものではなく読んでつかんだ全体的な内容をタスク形式でまとめるものが中心です。
· 第１課から第５課までは、本文に関するReading Strategy (Reading Skills)を確かめる “Strategy Check”コーナー、第６課から第18課まではそれに加えてその課で学習するReading Strategy (Reading Skills)を提示する “Reading Strategy”コーナー設けています。

· 扱ったReading Strategy (Reading Skills)は、理論書に出てくる高度なものではなく、高等学校で実戦可能なシンプルで初歩的なものに限定しました。

５．新指導要領が求める活動にも充分に対応しています。

· 多くの課の練習問題に「キミの考えは？」として、自己表現活動（「創作的コミュニケーションの場面」のため）を加えています。
· いくつかの課に、「感想文を書いてみよう」「声に出して読んでみよう」（朗読）など、さらに本格的な自己表現活動（「創作的コミュニケーションの場面」のため）を加えています。

· 新聞記事を原典とした課を設けたり、新聞記事特有の表現・形式を提示するため新聞記事の抜粋を掲載するなど、「多くの人を対象にしたコミュニケーションの場面」のためのページを設けています。
６．本文以外の部分も充実しています。

· Jokes, riddles, 広告、歌の詞などをとりあげたTake A Rest!コーナーを３箇所に挿入しました。
· 「Reading Strategy読むときのてがかり」、「文法のまとめ」など、付録も充実しています。
７．改訂でさらに楽しく、使いやすくなりました。
· ギリシャのことわざの話、星新一の掌編、宇宙探査、「モッタイナイ」のワンガリ・マータイさんなど、読みやすい短いレッスンを中心に新しい題材を導入。全26課中８課が新しい内容です。
· Take a Restも全面的に内容を刷新しました。Joke、riddle中心の楽しい内容です。
