平成19年度版　三省堂◆新課程教科書『セレクト オーラル I New Edition』のご案内

◆全体の構成

・全13レッスン：基本表現KEY EXPRESSIONSをレッスンごとに提示し習得する。

・Listen! Listen! Listen!：ゲームやアナウンスなど、楽しく実用的な英文のリスニングを行う。

・中学校および高等学校の基本的な文法事項を扱う。

◆５つの主な特色

1. 現行版で定評ある「KEY EXPRESSIONS方式」と「５段階学習方式」を踏襲


各レッスンは、そのレッスンの基本表現を提示する「KEY EXPRESSIONS」、語句レベルのリスニングをする「WARM-UP」、基本表現を聞き取る「LISTENING」、基本表現を使って話す「SPEAKING」、ペアワークなどの「COMMUNICATION」で構成されています。さらに、基本表現を織り込んだ自然なやさしい会話の例である「CHALLENGE」を設けています。授業と評価の円滑な遂行に配慮しています。
2. リスニングを集中して扱うコーナー「Listen! Listen! Listen!」を新設

リスニング力をいっそう高めるため、新コーナーを導入しました。英語の会話文を聞きゲーム形式で回答するもの、アナウンスなどの実用的なリスニング、そしてオプションとして「世界に一つだけの花」など心に残るまとまった英文を聞く活動を行います。
3. よりいっそう自然な英会話のために場面設定を明確化


KEY EXPRESSIONS方式をより使いやすいものにするために、会話に登場する人物を具体的に設定した会話文のコーナーを、全レッスンに設けました。（CHALLENGEのページ）
4. 生徒の日常生活に密着した題材


ひとりで海外旅行に行きホテルを探す、といった生徒が実感しにくい題材は避け、あくまでも生徒が日常の感覚で活動できる題材を選びました。

5. 充実した付属教材


通常の解説のものの他、ALT用指導書やワークシート集、ティーチャーズブックその他を含んだ充実の指導書、、音声ＣＤ、大判の図版集であるピクチャーカード（仮称）など、現行版で定評ある付属教材群をいっそうパワーアップして用意します。

◆代表著者

北出　亮　（きたで　りょう・拓殖大学）

◆教師用教材（予定）

・教師用指導書

以下の６点＋付録１冊の予定

(1)解説・指導編（指導法、評価法の総論、テスト問題集つき）
(2)ワークシート集（授業用ワークシートの他、補充教材を収録）

(3)授業案集
(4)ALT用指導書／Team-Teaching授業案集
(5)ティーチャーズブック
(6)指導用CD-ROM（教室用簡易プレゼンテーション教材を収録予定）

●別冊：セレクト・サブテキスト（補充教材集）
・指導用ＣＤ

CD８枚組（予定）。授業用の音声、テスト問題、補充教材の音声を収録。テキストつき。

・指導用ピクチャーカード（仮称）

全13枚26面（予定）。特に大判の図版が効果的な場面を選んで製作予定。

◆生徒用教材

・生徒用ワークブック（CDつき）

リスニング問題の他、語彙問題、文法・語法問題を収録。付録CDは、教科書本文の音声の一部も収録し、生徒用リスニングCDとしても使える。
・生徒用ワークシート集

教科書併用のための授業用ワークシート集。（指導書収録のものの抜粋）
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