平成24年度版　NEW CROWN　評価事例


外国語理解の能力（聞くこと）
プロトタイプＣ
単元・パート：

BOOK 1，LESSON ９
評価の観点（技能）：

外国語理解の能力（聞くこと）
評価規準：

一般動詞の過去形を含む日本の昔話を聞いて、聞き取ることができる。
評価方法：

【聞き取りテスト】「p.110，2の音声スクリプト」と同様の長さ・内容の一般動詞の過去形を含む日本の昔話を聞き、その内容についての問いに答えさせ、その出来を評価する。

（p110 USE Listen,2とパラレルな問題を作成する。）
評価基準：A・B・Cの3段階

A: ８割以上が正解

B: ５割以上が正解

C: 正解が５割に満たない

評価課題：

殿様とヒコイチの話を聞いて、次の絵を話の順番に並べ替えなさい。


① 殿様が家来に、ヒコイチの傘を手に入れてくるよう命令している絵

② 城に戻って、床の間に傘を置き、雨が降り出した絵。傘は開かない。

③ 殿様が怒って家来に、ヒコイチを連れてくるよう命じている絵。

④ 殿様と奥方・家来が相談している絵

⑤ ヒコイチが、泣きながら傘が死んでしまったと訴えている絵。その姿を見て唖然とする殿様達の絵

⑥ 家来がヒコイチの店に行き、傘を手に入れている絵

評価課題のスクリプト：
The Lord said to the aids, “Get Hikoichi’s living umbrella.”  The aids got it and went back to the castle.  Then it rained.  But it didn’t open.  The Lord got angry and said, “Bring Hikoichi here.”  Hikoichi saw it and said, “It is dead.  No one fed it for ten days.”  The Lord said, “We killed it.” 

解答例：

④→①→⑥→②→③→⑤
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