平成24年度版　NEW CROWN　評価事例


外国語表現の能力（話すこと）
プロトタイプＣ

単元：

BOOK 2，LESSON 2
評価の観点（技能）：

外国語表現の能力（話すこと）

評価規準：

・過去形（be動詞），接続詞whenを含む文を使って，小学校時代の性格や行動について友達にインタビューして情報を得ることができる。
評価方法：

【スピーキングテスト】pp.18-19，USE Mini-project，2 Speakの活動とパラレルなタスクを行う。
過去形(be動詞)，接続詞whenを含む文を使って，小学校時代の性格や行動について相手にインタビューさせ，その出来を評価する。（書くこととの統合評価）
教師（またはALT）が生徒を一人ずつの質問に答える。生徒に６つの写真を示し小学校時代についての情報が得られるように質問させる。
留意点

テストを行う際は，生徒がもとの教室に戻って情報交換することのないように，人の動きに配慮する（教室1に待機させ，教室2で試験実施後，教室3に移動させる。また，待機中およびテスト終了後に行う課題を与えておく。）ことが必要である。

なお，このテストは，クラスメートを聞き手にしてインタビューさせ，その様子を教師が観察することも考えられるが，その場合は同じ写真を使い続けるとあとの者ほど有利になってしまうので，選ぶ写真のセットをグループごとに変えたりなどの工夫が必要である。ただし，インタビュイーのクラスメートが，的確に答えられないこともあり，インタビュアーの効果的な応答や反応を評価することができない。教師がインタビュイーになることが望ましい。

評価基準：A・B・Cの3段階

①②それぞれABCでつけて，数値変換して合計し，それをABCに振り分ける。

①言語的正確さ

A：言語的誤りがほとんどない

B：いくつか言語的誤りがあるが，理解できる範囲の誤りである

C：伝えたい意図が暖昧になるような言語的な誤りがいくつかある

②適切な発話
A：相手の答えに応じて，効果的な応答や反応をしている
B：相手の情報を引き出すことができる
C：相手の情報を引き出すことができない
評価課題：
次の４つのイラストの内容について，相手の小学校時代の性格や行動についての情報を得られるように，英語で質問しなさい。

kind to your mother      help my mother      wash the dishes   　clean my room by myself　

 

be mean to              be scolded by his / her father

留意点

パラレルな活動を行うために，教科書掲載のイラスト及び表現とは異なるものを提示する。

解答例：

Teacher：Hello,○○.

Student：Hello, Mr/Ms○○.  Can I ask you some questions?

Teacher：Sure.

Student：Thank you. When you were in elementary school, were you kind to your mother?

Teacher：Yes, I was kind to my mother.  

Student：Oh, you were. What did you do for your mother?  

Did you help your mother with housework?

Teacher：Yes, I did.   

Student：Did you wash the dishes?

Teacher：Yes, I did. 

Student：Did you clean your room by yourself?

Teacher：No, I didn’t.  

Student：Do you clean your room by yourself now?
Teacher：Of course, I do.

Student：Great!

That’s all. Thank you very much, Mr/Ms ○○.

留意点
ここは，言語活動への取組が評価規準ではなく，言語的な正確さなどが評価対象となる。したがって，意欲があっても，正確な英語で意図が伝えられていなければ基準を超えたとは判断されない。
解答例に示した発話のようなできばえは，評価基準の「①言語的正確さ　A: 言語的誤りがほとんどない」と「②構成　A: 相手の答えに応じて，効果的な応答や反応をしている」と判断して，最終的な判定をAとする。
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