平成24年度版　NEW CROWN　評価事例


外国語理解の能力（読むこと）
プロトタイプＢ

単元：

BOOK 2，LESSON 6
評価の観点（技能）：

外国語理解の能力（読むこと）

評価規準：

〈Giveなど＋A＋B〉，〈lookなど+A〉を含む新聞のコラムを読んで，その内容を読み取ることができる。
評価方法：

【読み取りテスト】p70-71，USE Readの本文と同様の長さ，内容の，〈Giveなど＋A＋B〉，〈lookなど+A〉を含む新聞のコラムを読み，その内容を理解しているかを評価する。

留意点

USE Readとパラレルな問題を作成する。
授業ではエアーズロック（ウルル），アナング人，評価課題では小笠原諸島，ウミガメを扱うことで，パラレルなタスクとする。
評価基準：A・B・Cの3段階

A：8割以上（10点中8点以上）が正解

B：5割以上（10点中5点以上）が正解

C：正解が5割に満たない（4点以下）
（※(1)～(3)は，各2点，(4)は4点 部分点あり）

評価課題：

エマが小笠原諸島(Ogsawara islands)について書かれた新聞のコラムを持ってきました。新聞を読んで，あとの問いに英語で答えなさい。

Ogasawara islands became a famous place after becoming a national heritage site in 2011.  About 26,000 people visit there every year.
The green sea turtle is an important animal to the people.  They come to the island to lay their eggs.  From May to August is the season for their breeding.　If you want to know more about them, visit the “Turtle Center”.  The staff will teach you the basis of them. Their number went down many years ago. So they are saving the turtles and protecting them from the danger.   
Villagers are glad that people visit the islands to see the turtles. But among the visitors, some want to take pictures of the turtles while they are laying eggs at night.  Others turn on lights near the beaches. These actions do not protect them. If there are any signs of life on the beaches, they don’t lay the eggs and come to the beaches. 
The villagers welcome visitors.  Please respect the nature and enjoy your stay while you are in Ogasawara. [173words]

注：national heritage site世界遺産・lay（卵を）産む・breed 繁殖・number数・protect～を守る

basis　基礎・light(s) ライト・sign徴候・nature自然
(1) ウミガメは，小笠原の人たちにとってどのような存在ですか。
(2) ウミガメは，何のために小笠原に来るのですか。
(3) ウミガメを，保護するきっかけは何ですか。
(4) ウミガメを保護するために気をつけなければならないことは何ですか。２つ挙げなさい。
　　
解答例：

(1) 重要な動物。
(2) 繁殖のため（産卵のため）。
(3) ウミガメの数が減少しているから。
(4) a.産卵中に写真を撮らない。
   b.浜辺の近くでライトをつけない。
留意点

評価課題は,和問和答形式である。(4)は，２つ挙げさせ，一つにつき2点の配点である。合計4点。



























