平成24年度版　NEW CROWN　評価事例


外国語理解の能力（読むこと）
プロトタイプＣ

単元：

BOOK３,LET’S READ2

評価の観点（技能）：

外国語理解の能力（読むこと）
評価規準：

物語を読んで，その内容を読み取ることができる。
評価方法：

【読み取りテスト】pp100-103, LET’S READ2の本文と同様に物語文を読んで，その内容を理解しているか評価する。

評価基準：A・B・Cの3段階

　A：前半・後半共に正解

　B：前半か後半のどちらかが正解

　C：前半・後半共に不正解

評価課題：

 　ニュージーランドのある村の話を読んで，できごとの順番になるように（　）に番号を書きなさい。

 The Whale Rider
For many, many years, only men were the leaders of a small Maori village in New Zealand.  The leader, Koro, hoped his first grandchild would be a boy. But a girl, Kahu, was born.

Koro was so unhappy that he rejected Kahu.  He would not teach her the traditions of the village. But she loved him.  Her grandmother, Nanny, tried to help but could do nothing.

Koro taught the boys of the village its traditions.  "We are people of the whales."

He looked for a new leader.  "Here."  He threw a special stone into the sea.  "Bring it to me."  The task was too difficult to do.  The stone stayed in the sea.

Later Kahu went into the sea.  She got the stone and gave it to Nanny.  "Kahu, you have special powers, but don't say anything yet. The secret is ours."

　"Listen,"  Koro said. Everyone listened.  The sea was singing.  "Look at the sea."  They looked. A huge group of whales was coming.  The leader, an old, old whale, swam onto the beach.  Others followed.  Their cries were terrible.

"Come to the beach, men."  Koro shouted.  "We must save them. We must."

The men worked all day.  They worked all night.  The whales would not move.  They were on the beach to die.

"I must save the whales."  Kahu went up to the old whale and said, "Come, Father. You must live. We must live."  She climbed on him.  "Come, Father. Come!"  Slowly the whale turned around.  She rode him into the sea.

Three days later, they found Kahu at sea.  In the hospital Koro and Nanny held her.

"Kahu," said her grandfather.  "You have special powers. You will be our leader." Nanny smiled.

　　注　 Maori　マオリの Koro コロ（人の名）Kahuカフ（人の名） reject受け入れない

 leader 族長Nannyナニー（人の名） task 課せられた任務

1コロは村の少年達に村の伝統を教えた。

2カフはクジラの一団のリーダーに登り話しかけると，リーダーはゆっくりと動き出した。

3 ３日後，カフは海で見つけられた。

4海に沈んだままだった石をカフは手に入れたが，そのことはナニーとの秘密だった。

5族長のコロに孫娘が誕生した。

6村の男達はクジラを海に戻そうとしたがクジラは動かなかった。

7コロはカフを族長にすることを決めた。
8コロは新しい族長を探すため，課題を与えた。

9クジラの巨大な一団が浜に打ち上げられた。

10コロはカフを受け入れなかったが，カフはコロが大好きだった。

11カフはクジラのかしらと共に海に行ってしまった。

（　）→（　）→（　）→（　）→（　）→ 9 →（　）→（　）→（　）→（　）→（　）

解答例：
（5）→（10）→（1）→（8）→（4）→9→（6）→（2）→（11）→（3）→（7）
留意点
　解答の順番の前半と後半，つまり9までと9から後に分けて採点する。

　解答を前半と後半に分けて採点したのは，テスト項目を1つから2つに増やすことでテストの信頼性を少しでも高めるためである。



























